

# 财眼

# 今年一季度广州服务业增加值约5300亿

“两业”融合激发创新内生动力

**新快报讯 记者陆妍思 通讯员穗商务宣报道** 5月25日，“广州有服同享”服务业扩大开放暨世界湾区服务业合作圆桌会在穗举行。记者从会上获悉，今年一季度，广州市服务业增加值约5300亿元，同比增长3.7%，占GDP比重75%。广州市服务业实际使用外资约130亿元，同比增长21.2%，占全市使用外资的88.6%。目前已形成批发零售业、房地产业、金融业、信息服务业、交通运输业、租赁和商务服务业、科技服务业七个增加值超千亿元的服务行业。

2022年12月20日，广州获批开展国家服务业扩大开放综合试点，这是党的二十大以后获批的首个国家综合试点。“在世界四大湾区中，粤港澳大湾区高端制造业和现代服务业基础好，具有很大的发展潜力和空间。”商务部原副部长、中国国际经济交流中心资深专家咨询委员会委员魏建国认

为，未来五年，粤港澳大湾区将促进全球服务业繁荣与发展，广州凭借良好的产业基础和创新精神将在其中发挥重要作用。

广州市商务局副局长陈彦川介绍，广州坚持制造业立市，全力推进先进制造业和现代服务业融合发展，目前已形成智能网联与新能源汽车、高端装备制造、现代都市消费工业等六个产值超千亿元的先进制造业集群，“两业”融合的集成创新优势加速构筑。

商务部研究院副院长张威表示，数字化成为服务业扩大开放综合试点工作的重点抓手。“广州可以从丰富数字化应用场景、对标国际高标准规则、发展高水平数字服务外包、加快‘数字湾区’建设等方面发力形成产业、创新、人才、区位优势，以数字化推动服务业创新发展。”

广汽集团执行委员会委员、董事会

秘书、广汽资本董事长眭立介绍，广汽资本以产业基金投资的方式帮助广汽推动强链、补链、延链及技术创新，同时通过产业赋能方式，为链主企业及生态圈内的企业提供丰富的应用场景，促进被投资企业持续发展壮大。

“‘两业’融合不仅是顺应新一轮科技革命、实现高质量发展的重要途径，也是促进企业转型升级的‘加速器’。”日立电梯(中国)有限公司副总裁藤野笃哉表示，日立电梯在数字技术的支撑下，围绕电梯智能化场景，与楼宇设备及服务机器人联动，助力楼宇绿色化、数字化转型。

中国宏观经济研究院科研部主任叶辅靖建议，广州可以立足自身产业特色，围绕健康和社会服务、环保生态服务、科技设计及专业服务、文化教育服务、运输服务等七大领域更有针对性加快服务业开放。

兰卫医学遭大股东接力减持

**核酸检测企业业绩转冷回款难成行业通病**

**新快报讯 记者刘艳爽报道** 5月23日，兰卫医学再发大股东海澜集团和高管孙林洁的减持计划，而相关减持主体刚刚结束上一轮减持。大股东减持与兰卫医学业绩承压不无关系，作为一家体外检测公司，在失去核酸检测这个大业务后，公司今年一季度业绩骤然转冷，营收大减超50%，又面临应收账款高企的回款难问题。记者发现，昔日借助核酸检测实现业绩大涨的体外诊断服务上市公司，都有类似处境。

兰卫医学公告称，公司董事孙林洁计划减持不超过75万股，占公司总股本的0.19%；公司大股东海澜集团计划减持不超过801万股，占公司总股本的2%。目前，海澜集团、孙林洁分别持有兰卫医学6.71%、1.2%的股份，分列公司第一大和第六大股东。

这已不是两大股东第一次发布减持计划。去年11月初，孙林洁便计划减持245万股，近期该减持计划刚刚结束，最终减持170万股，占公司总股本的0.42%。海澜集团也刚刚结束上一轮减持计划，总计减持1602.07万股，占总股本的4%。

受减持消息带动，兰卫医学5月24日股价报17.39元/股，跌7.5%。目前，兰卫医学正经历股价回调期，4月份以来兰卫医学股价跌25%。

股东减持和股价回调与兰卫医学的业绩压力不无关系。作为一家体外检测公司，兰卫医学曾受惠于核酸检测业务而使得业绩大涨，但随着疫情防控政策的变化，兰卫医学业绩骤然转冷，今年一季度，该公司报营收4.1亿元，同比大减50.15%，归母净利润报2141.31万元，同比大减87.92%。

相比于业绩下跌，回款是兰卫医学更头痛的问题。从2022年财报看，该公司应收账款总额达22.2亿元，同比大涨179.91%，占当期营收的52.9%。而2022年兰卫医学在应收账款上的坏账损失高达5577万元，同时由于大量核酸检测相关资产减值，兰卫医学计提了1.36亿元减值损失。

在5月19日的业绩说明会上，有投资者提问兰卫医学应收账款是否可控？公司回复称，截至2023年第一季度末应收账款客户主要集中在华东和华南地区，欠款回收风险较小。今年以来应收账款在陆续回款，应收账款收回风险整体可控。

记者梳理发现，在疫情防控政策调整后，昔日核酸检测龙头企业皆面临业绩下调、应收账款高企的困境。今年一季度，迪安诊断营收同比减少30.48%，达安基因减少89.86%，贝瑞基因减少10.62%，华大基因减少33.31%。应收账款方面，贝瑞基因应收账款占总营收比重为77%，迪安诊断为49%，华大基因为31%，达安基因为34%。

从计提的应收账款减值损失看，迪安诊断计提2.6亿元，占总应收账款的3%，贝瑞基因的这一比例为10%，华大基因为8%，达安基因为7%。

## “催收巨头”湖南永雄179名员工被调查 专家认为将加速行业分化

**[催收行业再响警钟]** 催收行业再响警钟。5月25日凌晨，“催收巨头”湖南永雄资产管理集团有限公司(下称“湖南永雄”)在官方微信号发布《告全体员工书》，称有多名员工被安徽警方带走调查，宣布从当天起停业，但随后又“反口”。据了解，针对催收行业的乱象，监管正明显趋严。

■新快报记者 张晓茵

### 宣布停业后又“反口”

湖南永雄称，2023年4月3日、4月10日和5月19日，其四家分公司179名员工，分别被安徽警方采取监视居住、取保候审、刑事拘留、逮捕等刑事强制措施。目前，有3名员工因涉嫌寻衅滋事罪被批捕。湖南永雄还表示，近年来，公司员工数量大幅下降。员工从疫情前的1.7万人降至疫情后的7000人，此次事件后再降至2000人。但湖南永雄反复强调，集团始终合法合规运营。

戏剧性的是，湖南永雄随后又发布了一条“关于撤销《告全体员工书》的情况说明”。截至目前，这两篇文章均显示被发布者删除。5月25日下午，新快报记者致电湖南永雄方面询问是否还停业，对方表示尚不清楚具体情况，如有消息会进行通知。

2019年，湖南永雄离纽交所上市只差“临门一脚”，两度推迟挂牌日期后，撤回了上市申请。据此前招股书披露，湖南永雄2017年—2019年上半年，营收

分别为5.95亿元、7.58亿元和5.15亿元，同期净利润分别为1.10亿元、1.24亿元和0.32亿元。

从收入来源来看，2017年—2019年上半年，湖南永雄分别有96.6%、80.5%和72.3%的收入来自信用卡的应收账款催收服务，另外的3.1%、19.5%和27.7%的收入来源于互联网贷款催收。该时间段内，湖南永雄为客户收回了8.433亿元的在线应收账款。

今年1月，湖南永雄总裁谭曼在2022年度总结大会上透露，2022年永雄提供就业岗位上万个，实现营收超8亿元，贡献税收超1.5亿元。企查查显示，截至25日，永雄旗下45家成员企业中，已有36家注销。

### 对整个催收行业影响巨大

广东省小额贷款公司协会秘书长徐北在接受新快报记者采访时分析称：“湖南永雄发布停业通知或因压力太大。”徐北指出，从催收行业的角度

来看，警方带走人员是一种常态。该行业存在劳动密集型、人员流动性大、低底薪高提成等特点，即使经营者可能没有违法意图，但从业人员的素质良莠不齐，为了完成任务可能会使用各种手段，例如获取通讯录信息、冒充公检法、进行电话轰炸等，容易引起民众的反感。

徐北认为，湖南永雄此次事件对整个催收行业的影响非常大，首先会加速催收市场分化、调整、自律，从过往大而全粗线条无序发展往小而美精细化管理。一些大型机构将撤销内催部门，会把相关催收业务全部外包，做业务风险切割。同时，还将推动监管部门对催收行业的有效的关注。

新快报记者注意到，《刑法修正案(十一)》将采取暴力、软暴力等手段催收高利放贷等产生的非法债务的行为规定为犯罪；《互联网金融个人网络消费信贷贷后催收风控指引》也正在征求从业机构的意见。



## 因三项违法行为 国寿财险被罚151万

**新快报讯 记者林广豪报道** 5月25日，国家金融监督管理总局官网发布行政处罚信息，因车险财务数据不真实等三项违法行为，中国人寿财产保险股份有限公司(下称“国寿财险”)合计被罚151万元，相关负责人共计被罚54万元。

处罚决定书显示，2018年9月至2020年8月，国寿财险总公司在车险业务经营过程中未采取有效措施管控车险业务费用，多家分支机构通过业务及管理费、手续费及佣金、间接理赔费用等科目共列支20.11亿元，用于支付车险手续费等市场费用。因此，国寿财险被罚50万元，时任车辆保险部总经理

助理(牵头)吕飞、时任财务会计部总经理李琳被警告并分别罚款10万元。

国寿财险的省级分公司则涉及委托未取得合法资格的机构从事保险销售，以及生猪养殖类保险虚假承保虚假理赔。

针对上述违法行为，国寿财险广东省分公司被罚款21万元，国寿财险安徽省分公司被罚款30万元，国寿财险湖南省分公司被罚款50万元。四名有关责任人均被警告，共计罚款34万元。

记者留意到，时任国寿财险安徽省分公司总经理乔传淑提出了申辩，认为行政处罚事项系国寿财险安徽省分公司自查主动发现并如实上报，且

其本人已积极履行管理职责，主动组织进行自纠整改。对此，原银保监会复核后未予采纳，并指出审计发现时，公司仍存在与逾千家无资质中介机构合作的问题，未能充分消除或减轻违法行为的危害后果。

今年第一季度，国寿财险实现保险业务收入291.13亿元，同比增长6.8%；净利润9.56亿元，同比增长194.8%。截至今年2月，国寿财险的市场份额为6.13%，市场排名居财产险行业第四位。国寿财险表示，从风险监测和评估结果来看，2023年一季度公司监管行政处罚罚款金额与罚单数量同比有所上升，但操作风险指标表现总体可控。